
Gospodarske stvari. 
Oranje. 

Že se zopet vzdiguje pod sinje nebo mili 
škorjanček prepevaje: „Orji, orji, orji." Cas oratve 
je letos prej prišel, ko druga leta, ker je nam 
zima tako mila bila. Oranje je sicer najtežavnejše 
delo kmetovalčevo, pa tudi najimenitnejše, ker je 
od prave oratve obilnejši ali pičlejši pridelek ttko
raj ves odvisen. Toraj hočemo tukaj nekoliko 
besed o pravem oranji spregovoriti. 

Mnogo jih je naših kmetovalcev, ki svoje 
polje vse preplitvo orjejo, in sicer tudi takrat, 
kedar jedno in isto sil je posevajo, vsakokrat jed
nako plitvo, da bi si tudi zemlja globokejše oranje 
pripuščala. Oboje pa ima škodljive nasledke. 
Vedno se le najgornjejše plasti prsti s plugom 
preobračajo in z brano vzrahljajo in tako jedino 
le te posejanim rastlinam v živež pristopne store. 
Globokejše plasti pa ostajajo vedno neporabljene. 
Pa tudi lepo prospevanje takih rastliu, kterih ko
renine globokeje sezajo in iz njih svoj živež vle
čejo, je 8 takim oranjem zabranjeno in nemogoče 
narejeno, ali vsaj zelo zmanjšano in oslabljeno. 
Da se te in jednake napake zabranijo in odstra
nijo, je treba primernejšega oranja. In v tak 
poduk je ta sestavek namenjen. 

Za posejatev večega dela silja se zemlja po 
večkratnem oranji pripravlja. Od tega ravnila se 
le takrat odstopi, če uektere rastline manj rahlo 
zemljo zahtevajo, t. j . kakor skušnja kaže, tudi 
že po jedenkratnem oranji dobro prospevajo, ali 
pa po drugih, n. pr. okopavnih sadežih že tako 
vzrahljano zemljo najdejo, da v nji lepo rastejo. 



Pri takem jednokratnem oranji se mora njiva 
prvokrat že globoko preorati, da svoj glavni na
men oranja doseže, t. j . da se prst popolnoma 
spreobrne s pomočjo plužne dilje ali odkladnice, 
in tako zgornja plast prsti, ktero je poslednji 
sadež že do cela izsesal, podorje in na njeno 
mesto spodnja prst, ki še od korenin ni izsesana, 
na vi h spravi, ker le v ti more naslednji sadež 
več hrane najti, in tako tudi lepše rasti in pro
spevati. Tako globoko obdelovanje zemlje je pri 
jedenkratnem oranji tudi takrat potrebno, če se 
deteijišče ali pa travnik podarja. Samo jedenkrat 
se pogosto orje polje, kedar pšenico v prejšnjo 
deteijišče sejejo, in sicer deloma zato, ker podo
rana deteljna strn zemljo izdatno in bistveno 
vzrahlja. 

Za večkratno ponovljeno oranje se glede 
globokosti vsakokratnega oranja dajo sledeča 
ravnila postaviti: 

1. Kdor polje po dvakrat orje, prvokrat 
bolj plitvo zemljo preobrne, ker podorana strn 
tako pod le plitvo plast zemlje pride in tako 
prej sprhni, ker more zrak bolj do nje. Drugo
krat pa mora globoko brazdo potegniti, da se 
prst popolnoma preobrne in nova še neizsesana 
plast prsti na površje pride. Samo po sebi je 
umevno, da se mora ta plast zemlje z brano, 
valjarjem in tudi z razrušnikom, če je kteri pri 
rokah, dobro razdrobiti. Dvakratno oranje zado
stuje tudi pri preoranji deteljišča. Pravilo, da se 
mora po detelji jedenkrat ali pa trikrat orati, ker 
pri drugem oranji deteljna strn zopet na vrh pride, 
toraj ne velja. To se bode le takrat zgodilo, če 
se pri pddaranji deteljišča pri prvem in drugem 
oranji jednako globoko orje. Ako se pa orač 
gori navedenega pravila drži, in prvikrat plitvo, 
drugikrat pa globoko orje, tako se pri drugem 
oranji deteljna strn, kakor se pravi, podorje in 
ne pride na površje, ampak ostaja v sredi one 
prstne plasti, ki se ima od pluga preobrniti. Od 
tega ravnila se odstopi, ko se za jara žita prvi
krat jeseni orje in še le spomladi drugikrat V 
tem slučaji se prvikrat popolnoma globoko orje, 
da se na vrh vržena nova prstna plast po zim
skem mrazu dobro vzrahlja in po vplivanji zraka 
organični njeni delki sprhnijo, mineralični pa se 
razkrojijo. Drugikrat se pa le bolj plitvo orje, 
ker bi sicer nova rodovitna prst zopet na spod 
prišla in bi se tako vspesna rast posejanih rast
lin zabranjevala in zadrževala. (Konec prih.) 

Navod o hmeljariji. Spisal Janez Hansen
bicbler. Tiskala „Narodna tiskarna" v Ljubljani. 
Založil pigatelj. Tej priprosto a zanimljivo pisanej 
knjigi je namen, nagega poljedelca pridobiti za 
hmeljarstvo ter podučiti ga, kako je ravnati s to 
rastlino. Pisatelj trdi, da hmelj v slabih letih tri
krat toliko vrže, kakor pšenica v dobrih. V Sa
vinjskej dolini začel je s hmeljem 1. 1862 knez 
Salm, a sedaj obdeluje uže 14 oral. Vsi sloven
ski posestniki v Savinskej dolini pridelajo na leto 

do 200 meterskih centov hmelja in skupijo po 
30.000 fl. in še več. Pisatelj trdi, da bi jednako 
Savinjskej dolini tudi Savsko in Dravsko polje 
sodilo za hmelj. Kdor hoče o hmeljarstvu kaj več 
poizvedeti, obrne se naj do: „Južnoštajerskega 
hmeljarskega društva" v Žalci, Sacbsenfeld bei 
Cilli. 

Sejmi na Koroškem tihi četrtek v Cobercah, 
14. marca pri št. Andreji, 17. v Pusarnici, 20. v 
Grebenji; na Kranjskem 14. sv. Vid pri Ipavi, 
17. Mengš, Žužemberk, Loka, 18. Krško, 20. Ilj; 
na Hrvatskem; 15. Novska, 19. Krapina; Gru
bišno polje, Otok in Samobor. 


